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Департамент образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры информирует, что Северо-Западный Институт Управления РАНХиГС при Президенте РФ (г. Санкт-Петербург) предлагает выпускникам общеобразовательных организаций Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, желающих обучаться по 
по программе бакалавриата «Журналистика» (профиль «Телерадиожурналистика»), пройти вступительные экзамены (профессиональный экзамен и творческий конкурс) на территории гг. Ханты-Мансийска, Сургута, Нижневартовска, Нефтеюганска, Когалыма, Нягани.
Для участия во вступительных экзаменах выпускники могут самостоятельно зарегистрироваться, пройдя по ссылке: http://fst-sziu.ru/hmao до 2 апреля 2018 г.
По вопросам участия, получения дополнительной информации обращаться к Киселеву Владимиру Николаевичу, тел.: 8 (921)358 94 28,  (812) 3356734; e-mail: kiselev-vn@sziu.ranepa.ru. 
Обучение ведется по программе многопрофильного бакалавриата «Liberal Arts», что предполагает после успешного завершения программы получения двух дипломов престижного вуза. 
 Прошу довести информацию до выпускников общеобразовательных организаций, в случае заинтересованности, представить заявку согласно прилагаемой форме (приложение) в отдел общего образования Калеминой Ю.В., т.ф.  8(3467) 32-20-98,  uvkalemina@doinhmao.ru, в срок                        до 28.03.2018.
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Исполнитель:
главный специалист-эксперт отдела общего образования
Калемина Юлия Владимировна, тел. (3467)  32 20 98


Приложение 

Заявка на подготовку студентов по программе 
бакалавриата «Журналистика»
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