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Сургут
26 февраля 2018 года
План педагогического совета
14.00-14.05
Приветственное слово директора гимназии протоиерея Д.С. Глухарева
14.05-14.20
 «Учебное пособие как форма трансляции опыта духовно-нравственного воспитания учащихся» - протоиерей Д.С. Глухарев, директор гимназии.
14.20-14.35
 «Предметное обучение в начальной школе» - Е.Ю. Коковина, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.
14.35-14.50

«Культура делопроизводства и документоведения в работе педагога гимназии» - А.А. Стерхов, методист гимназии.
14.50-15.05
«Модульное обучение в основной и средней школе» - Юодвиршис Станислав Эдвардович, учитель химии и биологии.
15.05-15.15 – подведение итогов педагогического совета. Вручение сертификатов авторам выступлений - протоиерей Д.С. Глухарев, директор гимназии.
Сведения о выступающих
Глухарев Дмитрий Сергеевич – директор гимназии, протоиерей, директор высшей категории, учитель первой категории, магистр по направлению «Менеджмент», аспирант кафедры педагогики ФГБОУ ВО ШГПУ, автор 7 опубликованных научных работ.
Коковина Евгения Юрьевна – заместитель директора по учебно-воспитательной работе, заместитель директора высшей категории, учитель высшей категории, магистр по направлению «Менеджмент», автор 3 опубликованных научных работ.

Стерхов Алексей Алексеевич – методист гимназии, методист первой категории, учитель высшей категории, магистр по направлению «Государственное и муниципальное управление», аспирант кафедры педагогики ФГБОУ ВО ШГПУ, советник Российской Академии Естествознания, автор 63 опубликованных научных работ.

Юодвиршис Станислав Эдвардович – учитель химии и биологии, без категории (молодой специалист), магистр по направлению «Биология», автор 1 опубликованной научной работы.
