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 МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
 РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

 (МИНОБРНАУКИ РОССИИ)

  П Р И К А З 

	             3  июля 2017 г.


	  Москва
	                                   №  364  /к-н


О награждении ведомственными наградами Министерства образования и науки Российской Федерации работников учреждений образования 

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

Наградить  ведомственными наградами  Министерства образования и науки Российской Федерации работников учреждений образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за заслуги в сфере образования и многолетний добросовестный труд:

- присвоиться почётное звание «Почётный работник сферы  образования Российской Федерации»:
БАНДУРИНОЙ Наталье Анатольевне – педагогу муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения начальной школы «Перспектива» г. Сургута;
ГОНЧАРОВОЙ Светлане Петровне – директору муниципального казенного учреждения «Информационно-методический центр» г. Сургут;

ГОРОВОЙ Елене Антоновне – директору муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества» г. Сургута;
ДОРОНИНОЙ Оксане Александровне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 7                 г. Сургута;
ЗАСЫПКИНОЙ Елене Викторовне – учителю муниципального бюджетного 
КУБАЙ Ольгу Анатольевну – воспитателя муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 75 «Лебёдушка»                    г. Сургута;

ЛАТЫШЕВУ Тамару Васильевну – воспитателя муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 79 «Садко» г. Сургута;

РАЗУМОВСКУЮ Светлану Николаевну – заместителя заведующего муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 78 «Ивушка» г. Сургута;

РУСАК Елену Всеволодовну – педагога-психолога муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 25 г. Сургута;

ФИСУНА Семена Владимировича – директора муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения лицея имени генерал-майора Хисматулина Василия Ивановича г. Сургута;

- объявить благодарность Министерства образования и науки  Российской Федерации:

АПАКАЕВОЙ Наталье Владимировне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 5 г. Сургута;

АРХИПОВОЙ Людмиле Вячеславовне – педагогу дополнительного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования Центра научно-технического творчества «Информатика+» г. Сургута; 

ВОЛОХ Ирине Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения начальной школы № 37 г. Сургута;

ГОРДЕЕВОЙ Алле Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 13                 г. Сургута; 

ГРОМОВОЙ Елене Анатольевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии «Лаборатория Салахова» г. Сургута;
ГУЗЕНКО Юлии Вячеславовне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназии «Лаборатория Салахова» г. Сургута;

КАЖЕНЕЦ Светлане Николаевне – инструктору по физической культуре муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 38 «Зоренька» г. Сургута;

КАЛГАНОВОЙ Елене Валериевне – директору муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 18 имени Виталия Яковлевича Алексеева г. Сургута;

КОКОВИНОЙ Евгении Юрьевне – заместителю директора частного общеобразовательного учреждения гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца, г. Сургут;


КРАСНОВОЙ Людмиле Геннадьевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 44                 г. Сургута; 

ЛУЦ Марине Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы                № 15 г. Сургута;

ЛЫСЯК Наталье Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 26                 г. Сургута;  

МАЗУР Ирине Владимировне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 20                 г. Сургута;

МАСИЕВОЙ Марине Михайловне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 27                 г. Сургута;

МАТВЕЕВОЙ Светлане Григорьевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 10                 с углубленным  изучением отдельных предметов г. Сургута;

МАТВЕЕНКО Ольге Александровне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 24                 г. Сургута;

МИШАГИНОЙ Галине Ивановне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 5               г. Сургута;

НЕВЬЯНЦЕВОЙ Татьяне Александровне – заведующему муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 25 «Родничок» г. Сургута;

ОВСЯНКИНОЙ Людмиле Борисовне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения лицея № 1 г. Сургута;

ОГНЕВОЙ Ольге Ивановне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 15                  г. Сургута; 

ПЕТРЕНКО Елене Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 3                 г. Сургута;

ПОПОВОЙ Светлане Анатольевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 45                г. Сургута;

ПУТИЛОВОЙ Ольге Анатольевне – заместителю заведующего муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 39 «Белоснежка» г. Сургута;

ПЯТУНИНОЙ Светлане Ивановне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения начальной школы № 42 г. Сургута;

РУДИК Ольге Николаевне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Сургутского естественно – научного лицея                 г. Сургут;

САЛАНГИНОЙ Светлане Тимофеевне – воспитателю муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 22 «Сказка» г. Сургута;

САМИГУЛЛИНОЙ Ларисе Мухамадияровне – директору муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 38 г. Сургута;

СИМКОВОЙ Ольге Васильевне – заведующему муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 57 «Дюймовочка»             г. Сургута;

СТРЕКАЛОВОЙ Юлии Борисовне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 32                г. Сургута;

СУХАЧЕВОЙ Светлане Николаевне – музыкальному руководителю муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 81 «Мальвина», г. Сургут;
ТОЛСТОВОЙ Ирине Владимировне – директору муниципального казенного учреждения «Управление учета и отчетности образовательных учреждений»,                    г. Сургут;

ХОЙМОВОЙ Елене Валентиновне – заместителю заведующего муниципальным бюджетным дошкольным образовательным учреждением детским садом № 89 «Крепыш» г. Сургута;

ХУХОРОВОЙ Любови Степановне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 19                г. Сургута;

ЯЛЧИБАЕВОЙ Наиле Дияссовне – учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Сургутского естественно – научного лицея                   г. Сургут.
Заместитель Министра                                                                              Л.М. Огородова
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