Приложение 3 к основной 
образовательной программе 
начального общего образования 
приказ от 31.08.2019 №344 

Пояснительная записка к календарному учебному графику ЧОУ гимназия во имя Святителя Николая Чудотворца на 2019-2020 учебный год
1 – 4 классы
Календарный учебный график реализации образовательной программы составлен в соответствии с документами: 
- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 
- Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СаниПин 2.4.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»; 
- письмо Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 14 августа 2019 г. № 10-Исх-7786 «О примерном режиме работы общеобразовательных организаций, расположенных на территории Ханты-Мансийского автономного округа –Югры, в 2019-2020 учебном году»
- Уставом образовательного учреждения ЧОУ гимназия во имя Святителя Николая Чудотворца; 
Во II полугодии 2019-2020 учебного года на учебные периоды во 2- 4-х классах выпадают праздничные нерабочие дни: 9 марта, 1,5,9 мая, а также 2 и 4 мая (дополнительные неучебные дни). При подсчете количества учебных дней в календарном графике данные праздничные и перенесенные дни не включены.  24 февраля включено в количество дней, в связи с чем учебная нагрузка этого дня будет распределена на учебной неделе с 25 по 29 февраля.
В 2019-2020 учебном году на учебные периоды в 1-х классах выпадают праздничные нерабочие дни: 9 марта, 1, 4 и 5 мая. При подсчете количества учебных дней в календарном графике праздничные и перенесенные дни не включены. 
Продолжительность учебной недели для 2-4-х классов -6 дней 
Продолжительность учебной недели для 1-х классов -5 дней. 
Пятидневная учебная неделя установлена в целях сохранения и укрепления здоровья. 
Освоение общеобразовательных программ, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса общеобразовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией учащихся. Промежуточная аттестация проводится по итогам освоения общеобразовательной программы на уровне начального общего образования – по четвертям. Промежуточная аттестация в переводных 2-4 классах проводится не ранее 15 мая 2020 года без прекращения образовательного процесса в соответствии с Уставом и решением педагогического совета образовательного учреждения при условии освоения программного материала в полном объеме. 
Сроки проведения торжественных мероприятий по окончанию учебного года: 
[bookmark: _GoBack]- праздник Последнего звонка в 4 классах - 30 мая 2020 года.
