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[bookmark: _GoBack]Пояснительная записка к календарному учебному графику ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца на 2021-2022 учебный год
1 – 4 классы
Календарный учебный график реализации образовательной программы составлен в соответствии с документами: 
- Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.28);
- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» от 28.09.2020 № 28;
- Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования".
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»; 
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»; 
- письмо Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 18 августа 2021 г. № 10-Исх-7366 «О примерном режиме работы в 2021-2022 учебном году»
- Уставом образовательного учреждения ЧОУ гимназия во имя Святителя Николая Чудотворца; 
-нормативными локальный актами образовательной организации.
	Началом учебного года для 1-4 классов считать 01 сентября 2021 года. Начало учебного года может переноситься образовательным учреждением при реализации общеобразовательной программы в очно-заочной форме обучения не более чем на один месяц, в заочной форме обучения - не более чем на три месяца.
 Продолжительность учебной недели для 4 х классов - 6 дней. Продолжительность учебной недели для 1-3-х классов -5 дней. Продолжительность учебного года при очной форме обучения составляет: - для 1-х классов - 33 учебные недели; - для 2-4 классов – 34 учебные недели; 
Продолжительность каникул в течение учебного года во 4 классах составляет 31 календарный день, во 2-3 классах – 34 календарных дня, в 1х классах – 43 дня (включая дополнительные каникулы), летом не менее 8 недель. Учебный год заканчивается в соответствии с учебным планом при условии реализации в полном объеме основной образовательной программы начального общего образования. 
В I полугодии 2021-2022 учебного года праздничные нерабочие дни (04.11) в 1-4 классах приходятся на каникулярный период
Во II полугодии 2021-2022 учебного года на учебные периоды во 2- 4-х классах выпадают праздничные нерабочие дни: 23 февраля, 8 марта, 2 и 9 мая. При подсчете количества учебных дней в календарном графике данные праздничные дни не включены.  
В 2021-2022 учебном году на учебные периоды в 1-х классах выпадают праздничные нерабочие дни: 9 марта,2 и 9 мая. При подсчете количества учебных дней в календарном графике праздничные дни не включены. 
Продолжительность учебной недели для 4-х классов -6 дней 
Продолжительность учебной недели для 1-3-х классов -5 дней. 
Пятидневная учебная неделя установлена в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся и на основании выбора родителей 
Освоение общеобразовательных программ, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса общеобразовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией учащихся. Промежуточная аттестация проводится по итогам освоения общеобразовательной программы на уровне начального общего образования – по четвертям. 
Промежуточная аттестация в переводных 2-4 классах проводится не ранее 20 апреля 2022 года без прекращения образовательного процесса в соответствии с Уставом и решением педагогического совета образовательного учреждения при условии освоения программного материала в полном объеме. 
Промежуточная аттестация учащихся проводится по утвержденным учреждением формам, указанным в учебном плане, в соответствии с расписанием, утвержденным директором, по контрольно-измерительным материалам, по контрольно-измерительным материалам, утвержденным на методических объединениях. Учащиеся, освоившие в полном объеме содержание образовательной программы общего образования текущего учебного года, на основании положительных результатов, в т. ч. и результатов промежуточной аттестации, переводятся в следующий класс. Итоговые отметки за год выставляются на основе четвертных отметок с учетом результатов промежуточной аттестации.
В период сезонных заболеваний (карантина), актированных дней, а также в иные периоды по заявлению родителей (законных представителей) ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца предусмотрена реализация учебного плана (в том числе его вариативной части и ведение часов внеурочной деятельности) с использованием дистанционных образовательных технологий. В ОУ созданы условия для проведения учебных занятий в режиме on-line с применением цифровых электронных образовательных ресурсов
Сроки проведения торжественных мероприятий по окончанию учебного года: 
- праздник Последнего звонка в 4 классах - 28 мая 2022 года.
