
Учебные кабинеты
Для реализации образовательного процесса в гимназии оборудовано 25 кабинетов, в том числе специализированные классы. Кабинеты оснащены всем необходимым оборудованием и средствами для проведения занятий.
Каждый учебный кабинет оборудован одним из интерактивных комплексов (интерактивная доска + проектор, проектор с функцией интерактивной доски), что позволяет обеспечить процесс обучения дополнительными учебно-познавательными заданиями и практическими упражнениями.
Помимо стационарных компьютеров педагоги имеют возможность воспользоваться передвижным мобильным классом, состоящим из сейфа и 15 рабочих ноутбуков, для обеспечения рабочих мест учащихся. 
Мастерские и лаборатории
В гимназии имеются цифровые лаборатории по физике, химии, биологии, технические средства, что позволяет проводить исследовательские, лабораторные и практические работы.

Лаборатория физики
Лаборатория химии
Мастерская по технологии (для девочек)
Мастерская по технологии (для мальчиков)
Условия для занятия физкультурой и спортом
В гимназии созданы условия, способствующие укреплению здоровья обучающихся посредством физической культуры и спорта
Спортивные залы расположены на цокольных этажах здания. При спортивном зале имеются две раздевалки, для мальчиков и девочек, два санузла, душевые, инвентарная. Для работы педагогов организовано автоматизированное рабочее место с принтером. Имеются лыжные базы для всего контингента учащихся.
Вход в спортивный зал для инвалидов-колясочников временно не доступен (ВНД), для других категорий доступно полностью избирательно (ДП-И) (Г,У,О).
Режим работы спортивных залов соответствует режиму работы образовательной организации (с понедельника по пятницу с 8.00 до 15.00) и определяется расписанием учебных, внеурочных занятий и занятий дополнительного образования.  
Спортивные сооружения приспособлены для использования инвалидами  и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
 Спортивные залы
Спортивная площадка
Организация досуговой деятельности
Для организации досуга в гимназии есть всё необходимое - актовый зал, оборудованный необходимой оргтехникой, современной музыкальной аппаратурой; кабинет музыки. 
Актовый зал
Хореографический зал
Кабинет музыки

Доступ к информационным системам
и информационно-коммуникационным сетям
Услуги доступа в сеть Интернет предоставлены:
ПАО "Ростелеком"
Скорость доступа не менее 100 Мбит/сек
 
С целью обеспечения информационной открытости в гимназии функционирует постоянно пополняющийся и обновляющийся официальный сайт образовательной организации. Сайт гимназии также приспособлен для использования инвалидами и лиц  с ОВЗ.
Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть Интернет в гимназии действует система контент-фильтрации посредством специализированного ПО. Доступ педагогов и учащихся к информационным ресурсам посредством сети Интернет осуществляется в соответствии с Регламентом по обеспечению контентной фильтрации доступа к сети Интернет.
В образовательном учреждении внедрена и функционирует информационная система «Дневник.ру». Электронный сервис объединяет в едином информационном пространстве учителей, учеников и их родителей, администрацию образовательных учреждений.  
Информация об обеспечении возможности получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
Доступ ко всем помещениям 1-го этажа здания, обеспечен посредством постройки пандуса с поручнями у центрального входа в гимназию. При необходимости инвалиду или лицу с ОВЗ будет предоставлено сопровождающее лицо.
Инвалиды и лица с ОВЗ небольшой и средней степени тяжести могут участвовать в образовательном процессе на общих основаниях, в том числе при работе с имеющимся в образовательной организации оборудованных учебных кабинетов, библиотеки, актового и спортивных залов, а также при работе с имеющимися электронными образовательными ресурсами в библиотеке или кабинетах информатики. 
Тактильные плитки, настенные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, приспособления для туалета специализированного назначения в образовательной организации также присутствует.
Особые условия доступа к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям для инвалидов и лиц с ОВЗ могут быть предоставлены при работе с официальным сайтом гимназии.
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