Библиотека
Библиотека предоставляет информацию и идеи, имеющие фундаментальное значение для успешной деятельности в нашем сегодняшнем мире, который все больше строится на информации и знаниях. Библиотека снабжена рабочими зонами, оборудованным читальным залом. Также, в библиотеке имеется доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям. 
Информация о библиотеке ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца 
График работы библиотеки
Понедельник – пятница: с 09.00 до 12.30
Выходной: суббота, воскресенье
 
Библиотека размещена на 1 этаже образовательного учреждения. Общая площадь библиотеки составляет 67,4 м2.
Библиотека состоит из читального зала на 20 посадочных мест и книгохранилища. Библиотека укомплектована учебной, художественной, научно-популярной, справочной, энциклопедической литературой.
[bookmark: _GoBack]Входная группа библиотеки позволяет беспрепятственно посещать ее инвалидами и лицами с ОВЗ. Специально оборудованные места для использования инвалидами и лицами с ОВЗ в библиотеки имеются. Школьная библиотека предоставляет информацию и идеи, имеющие фундаментальное значение для успешной деятельности в нашем сегодняшнем мире, который все больше строится на информации и знаниях.
Библиотека снабжена рабочими зонами, оборудованным читальным залом. Также, в библиотеке имеется доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям. 
По состоянию на 01.09.2022 года библиотечный фонд образовательного учреждения обеспечивает обучающихся учебниками на 100%

Характеристики библиотеки
Площадь библиотеки
67,4 м2
Площадь читального зала
36,1 м2
Посадочных мест в читальном зале
20
Оборудование
компьютер с выходом в сеть Интернет
2
системный блок
2
МФУ 
1
стеллажи
36

