Информация о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования​ в ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца

Гимназия оборудована специальными техническими средствами обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ.
Материально техническая база приведена в соответствие с задачами по обеспечению образования детей с ОВЗ и инвалидов (приказ Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта НОО обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»). 
- учебными кабинетами с автоматизированными рабочими местами учащихся                                и педагогических работников (кабинетов начальных классов, кабинета информатики, мобильных компьютерных классов;
- кабинетами для занятий иностранными языками;
- кабинетами для занятий музыкой, и изобразительным искусством;
- библиотекой с рабочими зонами, оборудованным читальным залом;
- спортивными сооружениями оснащёнными игровым, спортивным оборудованием и инвентарём.
	Также, для удобства лиц с ограниченными возможностями здоровья в гимназии установлены тактильные таблички.
	Гардероб, оборудованная туалетная комната с расширенным дверным блоком и мнемосхемой, поэтажные мнемосхемы, тактильные таблички.
[bookmark: _GoBack]Другие специальные технические средства обучения для детей-инвалидов и с ОВЗ отсутствуют, так как в гимназии нет обучающихся, отнесенных к данной категории.


