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ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ОВЗ

Каждый учебный кабинет оборудован интерактивным комплексом (интерактивная доска + проектор, проектор с функцией интерактивной доски), что позволяет обеспечить процесс обучения дополнительными учебно-познавательными заданиями и практическими упражнениями. Помимо стационарных компьютеров педагоги имеют возможность воспользоваться передвижным мобильным классом, состоящим из сейфа и 15 рабочих ноутбуков, для обеспечения рабочих мест учащихся. 
Из 22 учебных кабинетов компьютерным оборудованием новых моделей оснащено 22 учебных кабинета, что составляет 100% оснащенности.  
В гимназии есть цифровые лаборатории по физике, химии, биологии, что позволяет проводить исследовательские, лабораторные и практические работы. 
Классы оборудованы партами лабораторными с покрытием и выдвижным блоком для кабинета химии, вытяжным-демонстрационным шкафом для кабинета химии.
В образовательном учреждении так же имеются: «Государственные символы Российского государства», «Охрана труда в кабинете технологии», «Флаги», «Устройства и государственная символика Российской Федерации», «Техника безопасности и правила поведения в спортивном зале».
В кабинетах технологии имеются: верстак столярный, станки фрезерные по дереву, стружкоотсос, станок токарный по дереву, станок токарные по металлу, швейные машинки.
Приобретено оборудование для кабинетов физики, химии и биологии: цифровая лаборатория по биологии для учителя и ученика, прибор для опытов по химии с электрическим током (лабораторный), датчик силы тип 1, датчик силы (напольный динамометр), датчик температуры, датчик освещенности, датчик напряжения широкого диапазона, датчик тока широкого диапазона, установка для изучения сопротивления материалов (напряжения                          и деформации), комплект по изучению альтернативных источников предназначен для учебных проектов и лабораторных работ в области водородной и солнечной энергетики. 
В ЧОУ гимназии во имя Святителя Николая Чудотворца создана образовательная среда, позволяющая организовать процесс развития, обучения, воспитания учащихся.                                                                                                                                                                                             
