

Объекты спорта, спортивные сооружения, приспособленные в том числе для инвалидов и лиц с ОВЗ



В школе функционируют 2 спортивных зала общей площадью 169,8 кв.м.

Спортивные залы расположены на цокольных этажах здания. При спортивном зале имеются две раздевалки, для мальчиков и девочек, два санузла, душевые, инвентарная. Для работы педагогов организовано автоматизированное рабочее место с принтером. Имеется лыжная база для всего контингента учащихся.
Вход в спортивный зал для инвалидов-колясочников временно не доступен (ВНД), для других категорий доступно полностью избирательно (ДП-И) (Г,У,О).
Режим работы спортивных залов соответствует режиму работы образовательной организации (с понедельника по пятницу с 8.00 до 15.00)                   и определяется расписанием учебных, внеурочных занятий и занятий дополнительного образования.  
Спортивные сооружения приспособлены для использования инвалидами               и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Материально-техническая база физкультурно-спортивного назначения
На территории гимназии успешно функционирует универсальный спортивный зал. Универсальный спортивный зал имеет в своем составе следующие функциональные группы помещений: тренажерный зал, помещение снарядной, две раздевалки с душевыми и санузлами, помещение технического назначения.
Спортивное оборудование и инвентарь:
ЧОУ гимназия во имя Святителя Николая Чудотворца имеет в своём распоряжении весь необходимый спектр спортивного инвентаря и оборудования необходимого для качественной работы в области физической культуры и спорта который включает в себя: мячи футбольные, волейбольные, баскетбольные, обручи, скакалки, маты гимнастические, татами, шведские стенки, перекладины навесные, гири (8кг, 16кг, 32кг), гантели и штанги разновесовые, разборные, гранаты учебные, футбольные ворота, волейбольные сетки.
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